## Отзыв об автореферате диссертации Михеевой Анны Андреевны «Христианство на территории Средней Азии по археологическим источникам (IV в. – нач. XIII в.)»,

## представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 — Археология

Диссертация А. А. Михеевой посвящена важной и актуальной для современной исторической науки теме, а именно истории христианизации Средней Азии по данным археологических источников. У нас практически отсутствует сколько-нибудь надежная нарративная традиция о распространении религии Христа в этом регионе, и данные археологии — единственное, что способно пролить свет на этот процесс. А. А. Михеева поставила задачу составить полный корпус христианских предметов, обнаруженных в Средней Азии, и проанализировать этот массив, и судя по всему, диссертанту это вполне удалось.

Автореферат демонстрирует отличное знание историографии: А. А. Михеева свободно оперирует как находками XIX в., так и новейшими открытиями и обобщающими работами. Источники исследования — прежде всего археологические памятники, с которыми автор ознакомился или лично, или по публикациям. Важное место в работе занимают документы из архивов Государственного музея Востока, ИИМК РАН, Института языка и литературы Национальной академии наук Киргизской Республики и др. Особо хотелось бы отметить то, что автор обратилась к личному архиву Л. Р. Кызласова, еще не вошедшему в состав Архива Института археологии. Наконец, там, где это возможно, используются сведения литературной традиции.

На нас автореферат диссертации произвел в высшей степени благоприятное впечатление. Из выносимых на защиту положений нам наиболее важными и интересными показались следующие: наблюдение о том, что строительство церквей и монастырей в этом регионе велось по определенным канонам, а не случайным образом; указание на то, что захоронения христиан могли совершаться как на зороастрийских, так и на мусульманских кладбищах, что может свидетельствовать как минимум о существовавшей веротерпимости и взаимовлияниях погребальных традиций; описание эволюции нательных крестов, особенно замечание о том, что в XII-XIV вв. в Средней Азии возникает традиция «завуалированности христианских символов», что вполне объяснимо религиозной ситуацией того времени, любопытно и своеобразное «возвращение» раннехристианского символа рыбы в структуру подвесок и амулетов. Хронологическая схема распространения христианства в Средней Азии, предложенная автором, логично вытекает из рассмотренного материала и не встречает никаких принципиальных возражений. Особо отметим автореферата язык И стройность аргументации четкую последовательность изложения.

Из мелких недочетов автореферата, не имеющих особого значения, хотелось бы указать разве что на указание при датах «н.э.», что при разговоре о распространении христианства явно излишне, и на то, что написание «Кыргызстан/Кыргызская Республика» возможно, но нормой все-таки является «Киргизия/Киргизская Респблика» — ориентироваться здесь лучше не на изменчивую реальность «Википедии», а на стандартный «Общероссийский классификатор стран мира» или хотя бы на сайт МИД РФ.

Содержание работы нашло адекватное отражение в целом ряде публикаций и докладов.

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Автореферат отвечает всем требованиям, предъявляемым к такого рода публикациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 — Археология.

Кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры истории древней Греции и Рима Института истории ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский

ФГ во у во «Санкт-Петероургский

государственный университет»

ПАНТЕЛЕЕВ Алексей Дмитриевич

22 февраля 2024 г.

Контактные данные:

Тел.: 8 (812) 328 94 47; e-mail: <u>a.panteleev@spbu.ru</u>

Специальность, по которой защищена диссертация:

07.00.03 – «Всеобщая история» (история древнего Рима)

Адрес места работы:

199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Тел.: 8 (812) 328 94 47; e-mail: office-history@spbu.ru

Личную поблись <u>Манячения</u> АД заверяю Документ поблотовлен по личной инициативе

Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу http://spbu:ru/science/expert.html

Ведущий специалист по кадрам

Е.И. Мясоедова